

文匯報 WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行 2020年4月 9 星期日 庚子年三月十七 廿七號 開有陽光 溫暖乾燥 氣溫19-24℃ 濕度55-90%

抗擊 新冠肺炎

新冠肺炎疫情下，香港百業寒冬凜冽，政府再次出招救市保就業。行政長官林鄭月娥昨日宣佈動用1,375億元推行第二輪防疫抗疫基金，包括代僱主支付50%的員工薪金，每名員工資助額上限為每月9,000元，全港150萬打工仔受惠，僱主必須承諾不裁員，否則沒收資助另加懲處，預計第一期款項不遲於今年6月發放；同時資助多個受疫情影響行業。連同早前推出的支援措施，政府疫情紓困措施涉資2,875億元，佔香港本地生產總值近10%。

疫情新聞刊 A2-A5 A9 A17-A20



林鄭月娥指出，第二輪防疫抗疫基金會以保就業放在首位。

林鄭月娥指出，疫情為香港帶來前所未見的挑戰，航空及旅遊等部分行業更完全停擺，加強社交距離措施亦令各行各業的生意大跌，許多企業瀕臨倒閉，預期會出現大規模裁員，令許多家庭及個人陷入困境，因此第二輪防疫抗疫基金會以保就業放在首位。

降綜援門檻 60億創3萬職 政府亦會暫時放寬申請綜援計劃的資產審查，將失業支援計劃下健全人士的資產限額提高一倍，為期6個月，粗略估計將會惠及4萬個住戶。此外，政府會在未來兩年投放60億元於公私營機構創造約3萬個為期不超過12個月的職位，並提供資助以鼓勵不同行業僱員學習新技能及協助企業使用科技。

210億支援16項目 增擔保 第二輪防疫抗疫基金的措施當中，也包括動用210億元支援特定行業的16個項目。林鄭月娥強調，是次措施必須簡單易明、容易申請及迅速發放，希望可讓經濟在疫情受控後盡快復甦。她續說，特區政府尋求批准為數300億元的額外承擔額，以增加百分之百特別擔保產品；若連同第一輪基金的300億元撥款及新一年預算案措施所涉的1,200億元，財政承擔總額為2,875億元，佔本地生產總值近10%。

她期望減少僱主的裁員壓力，並指不太擔心僱主會在裁員後才申請補貼，「有了補貼，反而他們應該請多些人呢。至於有企業早前已裁員，樂見他們以津貼重新聘請員工。」

次輪抗疫基金涉及四部分

- 1 保就業、創職位及提升工作效能 涉款 868 億元
●動用 800 億元向合資格僱主提供工資補貼，代支員工一半薪金，上限為每名員工每月 9,000 元，為期 6 個月，分兩期發放，涉及 150 萬打工仔
●為 80 萬名無強積金戶口的飲食、建造、的士、紅色小巴從業員，提供工資補貼計劃
●為自僱強積金人士提供一筆過資助，涉及 21.5 萬人
●放寬綜援資產上限以協助更多失業人士，為期 6 個月，涉及額外開支 32 億元
●在公私營界別創造 3 萬個有時限職位，總值 60 億元
●政府聘請約 1 萬個公務員職位及約 5,000 名青年實習生
●支援工作提升項目，讓員工學習新技能，或讓企業應用更多科技，涉款 8 億元



港府將向全港私營企業打工仔支付五成薪金，上限 9,000 元，為期半年。

為特定行業提供援助

Table with 2 columns: 界別 (Category) and 資助額 (Funding Amount). Includes items like 補習社 (4萬), 學校餐飲供應點, 學校飯盒供應商 (1萬), 註冊體育教練 (7.5萬), etc.

特定行業 16 個支援項目

優化「中小企融資擔保計劃」

- 提高每家企業的最高貸款額：八成信貸擔保由 1,500 萬元增至 1,800 萬元、九成信貸擔保由 600 萬元增至 800 萬元、百分百信貸擔保由 200 萬元增至 400 萬元
●延長申請期，並放寬至讓上市公司亦符合申請資格
●提高百分之百特別擔保產品的政府信貸保證承擔額，由 200 億元增至 500 億元
●4 月至 9 月期間提高政府處所租戶及租用者的政府租金寬減幅度至 75%
●提高由地政總署管理的合資格短期租約及豁免書的政府租金寬減或費用寬免幅度至 75%
●非住宅賬戶的 75% 水費及排污費措施再延長 4 個月至今年 11 月

由政府促成的其他援助

- 機場管理局：為航空公司及提供直接支援的營運者提供 20 億元額外紓緩措施
●金融管理局：調整規管準則，使銀行得以借出貸款，釋放共 1 萬億元的借貸空間

政府千三億次輪紓困 支百五萬打工仔半薪

月限九千為期半年 僱主倘違諾裁員沒收資助兼懲處 首期 6 月前付款

香港文匯報訊（記者 聶曉輝）除了直接支援企業的一系列「保就業」措施外，特區政府昨日亦宣布推出多項協助市民紓困的措施，包括 7 月起港鐵車費減價 20%、降低公共交通費用補貼計劃的門檻，市民每月公共交通開支超過 200 元即受惠，為期 6 個月；政府並自動延期應繳薪俸稅、個人入息課稅及利得稅 3 個月；及未來 3 年豁免 12.5 萬名醫護專業人員的註冊及登記費，以答謝醫護人員於抗疫情期間的付出。



由今年 7 月 1 日起，港鐵車費減 20%，為期 6 個月，一半的損失由政府支付。

交津門檻降至 200 元 今年 7 月 1 日至明年 1 月 1 日期間，港鐵將提供 20% 車費折扣，政府與港鐵各承擔一半的費用，估計政府開支為 8 億元。同時，5 款全月通加強版和港鐵都會票，其間每次購買會獲得 100 元扣減。另外，7 月至 12 月期間的公共交通費用補貼計劃門檻，由每月公共交通開支 400 元，下調至 200 元，涉及的額外開支由 2020/21 年度該計劃的預算開支承擔，毋須額外撥款，約 380 萬名市民受惠。

官租租金寬免 75% 為紓緩企業現金流轉困難，政府會持續優化「中小企融資擔保計劃」。此外，今年 4 月至 9 月期間，政府物業內

港鐵減價兩成 交稅順延一季

特首司局長年薪減一成



特首與司局長未來一年減薪一成。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）行政長官林鄭月娥昨日公佈第二輪防疫抗疫基金詳情，她同時宣佈她本人、3 名司局長、13 名局長及特首辦主任在未來 12 個月會減薪一成，與市民共度時艱。林鄭月娥表示，特區政府願意和需要與市民共度時艱，有關決定在討論新一輪防疫抗疫基金時已存在，並非新增項目。然而今次減薪並不包括副局長和政務助理，她亦不會呼籲行政會議成員、立法會議員及區議員減薪，但會尊重他

赤字或達 2766 億 陳茂波：財政仍穩健

財政司司長陳茂波昨日於記者會上指出，第二輪防疫抗疫基金，加上經濟收縮比預期加劇而影響實地收入及稅收，預料本年度財政赤字較早前估計的 1,391 億元為高，預計或達 2,766 億元。政府的財政儲備亦由 11,000 萬億元減到 8,000 億元至 9,000 億元，但強調公共財政仍穩健，足夠應付政府未來 14 個月至 15 個月的開支。行政長官林鄭月娥形容，赤字雖然令人關注，但由於疫情對本港經濟帶來近乎災難性的影響，政府必須大幅動用積存多年的財政儲備協助企業和市民渡過難關，「我們有信心今次付得出，我們有能力賺得返。」若連同第一輪基金的 300 億元撥款及新年度預算案措施所涉及的 1,200 億元，政府財政承擔總額為 2,875 億元，佔 GDP 約 10%。陳茂波形容，香港的財政承擔與英、美、新加坡、澳洲等國家大致相當。他續說，最近見過一些評級機構人士，對方都認同在現時環境下，要避免經濟出現螺旋式下滑及大量失業。

各界籲急民所急 盡快通過撥款

民建聯：民建聯認為方向正確，主席李慧琼指出，目前是本港經濟的冰河時期，特區政府提出大手筆的抗疫措施，回應社會上提出保就業的訴求，但未有積極推動業主減租。她認為，若疫情持續或業主仍未有減租安排，呼籲特區政府應考慮以寬減稅項方式，或協助業主減租。工會聯：工會聯表示，對第二輪防疫抗疫基金接受及工會聯多項建議表示歡迎。工會聯認為，綜援計劃有標籤效應，政府既已推出保就業措施，應增加 200 億元成立失業援助基金。新民黨：新民黨主席劉淑儀表示，歡迎今次特區政府公佈防疫基金 2.0 的措施，並形容是一次大手筆、考慮周詳的安排，在特區政府能力範圍內，推出多項措施，從穩經濟、撐企業、保就業等入手，已經顧及到大部分不同階層的人需要。經民聯：經民聯副主席林健鋒表示，政府代

蔡冠深：中總會長蔡冠深認為，第二輪基金大幅增加資助金額，為多個受災影響或按規例需關閉的行業提供一筆過資助，對處於水深火熱的各行各業提供「及時雨」，對紓緩企業資金周轉壓力帶來幫助。姚志勝：中國和平統一促進會香港總會會長姚志勝指出，政府大手筆動用公帑為民紓困，措施對焦有力。當前疫情危急關頭大舉運用儲備用得其所，系列措施既關切支持，又補漏拾遺，更緩解生活負擔，有力紓緩各行各業的壓力，讓市民獲得喘息空間，達至「撐企業、保就業、紓民困」的作用，穩定本港經濟。霍啟剛：港協暨奧委會副會長霍啟剛表示，樂見政府在第二輪防疫抗疫基金為體育界提供支援，包括向強制關閉的場所如健身房提供一次性 10 萬元補貼、向受僱於學校的體育藝文導師及體育總會註冊教練發放一次性 7,500 元補貼。期望有關資助迅速發放，能有及時的功。希望政府會繼續研究支援，減緩業內的人才流失。

餐廳盼擔保融資捱下去

位於深水埗的食肆「新容記小菜王」老闆魏先生表示，自疫情爆發以來，生意額直線下跌，目前晚市的生意額只餘一成，並已裁減近半員工，推業主不肯減租，已欠租兩個月，「如果我只有即期執空，廠家做去都只係唔想（剩下的）員工失業。」

「唔通為慳半薪再欠租」

對於政府會向餐飲業提供 25 萬元至 220 萬元的一次性資助，魏先生表示歡迎，但未必為此而經營下去，「政府想保住雞仔（僱員），但母雞（僱主）都被農場場主（業主）殺死，雞仔點能倖免？唔通我為咗幾千蚊（政府代支半薪）去負債再多幾個月租？」該店不少員工是散工制，他憂慮申請代支薪金時困難，「有啲主婦返幾個鐘，無供 MPF（強積金），點計？」魏先生未符合上一輪「中小企融資擔保計劃」資格，冀今次政府優化計劃後，可簡化手續，使他合資格申請：「如果借到，起碼交到租，或者考慮捱過去。」

攤販中空寶 無奈悲傷

今次防疫基金向部分自僱人士「派糖」，但無供強積金的自僱人士除非從事建造、飲食及運輸，否則可能落空，深水埗攤販張伯昨嘆「唔通為慳半薪再欠租的記者會，原本以為自己合資格獲一筆過幾千元的資助，「好開心，原來有時 1 個月都係得幾千蚊，政府派幾千蚊，即係出雙糧。」不過，當記者告知攤販並非在無強積金自僱人士資助範圍內，張伯臉色一沉，直言感無奈和悲傷：「我哋攤販有無受到今次疫情影響？我可以好肯定咁講，但只係因為我哋唔係『最受影響』就咁無？我哋深水埗呢條街好多攤販都無供強積金。」

的士司機：終於有我份

特區政府向未能完全符合常規司機資格要求，但能符合一定條件的的士及紅巴司機，發放一筆過 7,500 元津貼。的士司機羅先生表示歡迎：「除咗（預算案派）每人 1 萬蚊，終於有啲嘢係有我份。」羅先生指出，過去近一年都「好難捱」，去年經歷反修例暴力衝擊，豈料低處未算低，今年又有新冠肺炎疫情：「我今天（昨午 3 時許）得 4 個客，上一單嘅士站排嗰兩個鐘，點知（嗰支旗）都係廿蚊收，廠家扣減車租、油錢後，日賺 20 蚊程度。」